
第一节 离子晶体、分子晶体和原子晶体
年级__________  班级_________ 学号_________  姓名__________ 分数____

	总分
	一
	二
	三
	四
	五

	
	
	
	
	
	



一、填空题(共6题，题分合计36分)

1.如图在离子晶体中，阴、阳离子按一定规律排列，图1就是NaCl的晶体结构。在离子晶体中，阴、阳离子具有或接近具有球对称的电子云，它们可以被看成是不等径的刚性圆球，并彼此相切(如图2)。离子键的键长是相邻阴、阳离子的半径之和(如图3)。已知a为常数。试回答下列问题：
(1)在NaCl晶体中，每个Na+离子同时吸引______个Cl-离子，而Na+离子数目与Cl-离子数目之比为______。
(2)NaCl晶体离子键的键长为________。
(3)Na+离子半径与Cl-离子半径之比r+/r-__________。
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(4)NaCl晶体不存在着分子，但在温度达到1413℃时，NaCl晶体形成气体，并以分子形式存在，现在29.25 g NaCl晶体，强热使温度达到1450℃，测得气体体积为5.6 L(已折算为标准状况)，则此时氯化钠气体的分子式(化学式)为__________。
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  (图1）        （图2）       （图3）
2.1996年诺贝尔化学奖授予对发现C60有重大贡献的三位科学家。C60分子是形如球状的多面体(如图)，该结构析建立基于以下考虑：
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(1)C60分子中每个硕原子只跟相邻的3个碳原子形成化学键；
(2)C60分子只含有五边形和六边形；
(3)多面体的顶点数、面数和棱边数的关系，遵循欧拉定理：顶点数+面数-棱边数=2

据上所述，可推知C60分子有12个五边形和20个六边形，C60分子所含的双键数为30。
请回答下列问题：
(1)固体C60与金刚石相比较，熔点较高者应是____，理由是：______。
(2)试估计C60跟F2在一定条件下，能否发生反应生成C60F60(填"可能"或"不可能")______，并简述其理由：______。
(3)通过计算，确定C60分子所含单键数。______C60分子所含单键数为_____。
(4)C70分子也已制得，它的分子结构模型可以与C60同样考虑而推知。通过计算确定C70分子中五边形和六边形的数目。C70分子中所含五边形数为________，六边形数为___________。
3.在金刚石的网状结构中，含有由共价键形成的碳原子环，其中最小的环上有_____(填数字)个碳原子，每个碳原子上的任意两个C-C键的夹角都是_____(填角度)。
4.根据下列数据回答有关问题
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(1)以上物质中属于离子晶体的有(填化学式，不同)____________。离子键由强到弱的顺序为_______＞_______＞________。
(2)以上物质中属于分子晶体的有______________。它们受热熔化时是破坏了__________。
(3)以上物质中属于原子晶体的有______________。它们受热熔化时是破坏了__________。
(4)以上物质的溶液两两混合时，可以发生常见的化学反应，请写出化学方程式______________________。
5.NaCl的电子式是______，NaCl固体是_______晶体，微粒之间通过______键相互结合，在晶体中每个Na+离子周围有______个Cl-离子，每个Cl-离子周围有______个Na+离子，Na+离子个数与Cl-离子个数之比为__________。
6.在金属铁、单质碘、氟化钾、氯化铵、二氧化硅五种物质中，属于离子晶体的是_______、氯化铵，属于原子晶体的是_________，有配位键的化合物是__________。

二、单选题(共22题，题分合计66分)

1.某共价化合物含C、H、N 3种元素,分子内有4个N原子, 且4个N原子排列成内空的四面体(如白磷分子结构),每两个N原子间都有一个C原子, 分子内无C-C和C=C双键,则该化合物分子式为  

A.C4H8N4     B.C6H12N4      C.C6H10N4    D.C4H10N4 
2.某物质的晶体中含A、B、C三种元素, 其排列方式如图所示(其中前后两面心上的B原子未能画出), 晶体中A、B、C的原子个数之比依次为   

A. 1∶3∶1       B. 2∶3∶1       C. 2∶2∶1       D. 1∶3∶3

[image: image5.wmf]
3.氮化硼很难熔化,加热到3000℃时即升华。下列对氮化硼的描述中,不正确的是
A.氮化硼是分子晶体    B.晶体不易导电
C.硬度很大            D.化学式为BN
4.根据下表给出的几种物质的熔点、沸点数据,判断下列说法中错误的是
[image: image6.png]Nect | MeCl, | A, | sicl, | @@mR
s | 810C | 7100C [ 180°C | —70°C | 23000C
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A.SiCl4是分子晶体
B.MgCl2中键的强度比NaCl中键的强度大
C.单质R是原子晶体
D.AlCl3加热能升华
5.在结构化学中，可将晶体结构截分为一个个包含等同内容的基本单位，这个基本单位叫做晶胞，钙、钛、氧可以形成图所示的晶胞，则该物质的化学式可表示为
A.Ca8TiO12    B.Ca4TiO6    C.Ca4TiO3    D.CaTiO3
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6.下列叙述不正确的是
A．金刚石比晶体硅硬度大是因为C-C键能比Si-Si键能大
B．二氧化硅比干冰沸点高是因为Si-O键能比C-O键能大
C．石墨比晶体硅软是因为石墨晶体中存在范德华力
D．二氧化硅化学性质稳定是因为Si-O键能大
7.下列各组物质结构中，化学键类型相同，晶体类型也相同的是
A.SO2和SiO2    B.NaCl和HCl    C.CO2和H2O    D.KCl和金刚石
8.下列各组物质,化学键相同,晶体类型也相同的是
A.Na2O2和NaOH      B.CO2和SiO2
C.NH4Cl和KCl        D.H2S和HBr
9.下列晶体中,晶体结点之间作用力最小的是  

A.金刚石     B.Na2CO3        C.Ba(OH)2    D.SO3
10.下列物质中熔点最低的是
A.干冰    B.KCI    C.氦单质    D.石墨
11.下列固体物质属于离子晶体的有
A.氯化铵[NH4Cl]           B.磷酸[H3PO4]

C.一水合氨[NH3·H2O]     D.三氧化硫[SO3]
12.离子晶体一般不具有的特征是
A.熔点较高,硬度较大 

B.易溶于水而难溶于有机溶剂
C.干燥时不能导电  

D.离子间距离较大,密度较小
13.下列物质按其熔点由高到低排列的顺序正确的是  

A.NaCl、SiO2、CO2、Na 

B.Na、NaCl、CO2、SiO2
C.Na、CO2、NaCl、SiO2
D.SiO2、NaCl、Na、CO2
14.下列物质在固态时是由原子直接构成的分子晶体有
A.金刚石    B.五氧化二磷    C.硫酸    D.氩气
15.下列物质在固态时, 可形成分子晶体的是
(1)H3PO4 (2)NaOH  (3)SO3  (4)CO2   (5)醋酸  (6)SiO2
A.(1)(3)         B.(1)(5)          C.(1)(3)(4)(5)            D.(1)(4)(6)  
16.现有如下各组物质，其中化学键类型相同，晶体类型也相同的一组是
A.SO2 和SiO2     B.CO2 和H2O    C.HCl和NaCl    D.CCl4和KCl
17.在下列各类化合物中，固态时只能形成离子晶体的是
A.酸性氧化物              B.非金属单质             C.强酸              D.强碱
18.当下列各物质都是固态时，其晶体类型的划分都正确的一组物质是
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19.下列物质的分子空间构型为三角锥型的是
A.NH3    B.CCl4    C.CO2    D.H2O
20.下列固体中全部属于分子晶体的一组物质是
A. 莹石、金刚石、石灰石    

B. 石膏、胆矾、烧碱
C. 干冰、冰、白磷
D. 生石灰、冰晶石、纯碱 
21.下列固体物质不属于分子晶体的有
A.干冰   B.冰    C.石英    D.白磷
22.下列物质有固定熔点的是                             

A.铝热剂        B.生铁        C.水晶         D.玻璃

三、多选题(共7题，题分合计28分)

1.下列说法不正确的是
A.离子晶体一般有较高的熔点和沸点
B.原子晶体中,分子中含有很强的共价键,因而具有高熔点和高沸点
C.分子晶体中,原子间只存在较弱的化学键,因而熔点、沸点一般较低
D.稀有气体、二氧化碳气体、氨气在一定条件下均能形成分子晶体
2.最近科学家研制一种新分子，它具有空心的类似足球的结构，分子式为C60，下列说法正确的是
A.C60是一种新型的化合物      B.C60和石墨都是碳的同素异形体
C.C60中含有离子键            D.C60的分子量是720
3.分子中含有非极性共价键，晶体却属于分子晶体的是
A．C2H6      B．SO2
   C．Na2O2     D．H2O2
4.M元素的1个原子失去2个电子转移到Y元素的2个原子中去，形成离子化合物Z，下列说法中不正确的是
A．Z的熔点较高    B．Z可以表示为M2Y

C．Z溶于汽油      D．M形成+2价阳离子
5.具有立体网状结构的晶体有
A.明矾    B.金刚石    C.金刚砂(SiC原子晶体)    D.白磷
6.下列各组物质的晶体中,化学键类型相同,晶体类型也相同的是
A.SO2和SiO2      B.CO2和H2O

C.NaCl和HCl      D.NaOH和Na2O2
7.能与氢氧化钠溶液反应的原子晶体是
A.金属铝    B.干冰    C.硅   D.二氧化硅

四、简答题(共1题，题分合计6分)

1.晶体硼有多种变体，它们都以B12正多面体为基本结构单元，分别以不同的方式连接而成。B12正多面体由12个硼原子组成，每个硼原子与邻近的5个硼原子等距离成键，每个面都是等边三角形，问B12正多面体有多少个面？

五、计算题(共1题，题分合计6分)

1.在食盐晶体中，若阳离子与阴离子之间的最短距离为a cm，则食盐晶体的密度应如何用数学式表示。
第一节 离子晶体、分子晶体和原子晶体答案

一、填空题(共6题，合计36分)

1.12631答案：(1)6；1∶1   (2)a/2   (3)0.414∶1  (4)Na2Cl2
2.12700答案：(1)金刚石，金刚石是原子晶体，而固体C60不是，所以前者熔点较高。
(2)可能，因C60分子中含30个双键，它与极活泼的F2发生加成反应，可能生成C60F60。
(3)总键数=60×3/2=单键数+双键数=单键数+30

单键数=60

(4)设其中含五边形数x，六边形数为y。依题意得：
[image: image9.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

´

-

+

+

=

´

=

+

)

(

2

70

3

)

y

x

(

70

)

(

2

3

70

2

y

6

x

5

欧拉定理

键数

棱边数


解得：x=12       y=25

3.12699答案：6     109°28＇ 
4.12649答案：(1)NaCl    MgCl2   KOH    NaCl＞MgCl2＞KOH  

(2)AlCl3  SiCl4  H2O  分子间作用力    

(3)B  BN  共价键  

(4)MgCl2+2KOH=Mg(OH)2↓+2KCl
5.12267答案：
[image: image10.png]


；离子；离子；6；6；1∶1  
6.12308答案：氟化钾    二氧化硅     氯化铵
二、单选题(共22题，合计66分)

1.12652答案：B 
2.12653答案：A 
3.12661答案：A     
4.12662答案：B 
5.12697答案：D   
6.14031答案：B
7.12277答案：C 
8.12333答案：D 
9.12655答案：D  
10.12656答案：C   
11.12658答案：A  
12.12659答案：D   
13.12660答案：D
14.12667答案：D 
15.12672答案：C   
16.12687答案：B   
17.12691答案：D
18.12694答案：C   
19.12657答案：A
20.12651答案：C    
21.12654答案：C 
22.12673答案：C  
三、多选题(共7题，合计28分)

1.12664答案：BC   
2.12693答案：BD
3.12719答案：AD   
4.14030答案：BC 
5.12666答案：BC  
6.12670答案：BD 
7.12669答案：CD  
四、简答题(共1题，合计6分)

1.12698答案：20   
五、计算题(共1题，合计6分)

1.12696答案：[image: image11.wmf]3
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